



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

17 февраля 2023 года, № 33 (8334)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Обсуждены предложения по использованию пастбищ

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией предложений по охране и эффективному использованию пастбищных земель.

Соответствующее поручение глава государства дал на состоявшемся 23 января текущего года совещании по вопросам сельского хозяйства.

В нашей стране имеется более 21 миллиона гектаров пастбищ, которые являются важным ресурсом для таких отраслей, как животноводство, шелководство и пчеловодство. Но существующий порядок их использования ограничивает развитие предпринимательства и выращивания продукции на пастбищных землях.

В связи с этим предлагается разработать проект закона «О пастбищах» в новой редакции и порядок предоставления пастбищных земельных участков в аренду.

Это создаст условия для реализации множества экономических проектов. В частности, при участии ведущих компаний Испании и Португалии сформировано четыре проекта стоимостью 7,8 миллиона долларов, которые будут реализованы за счет грантов международных финансовых институтов. Предусматриваются создание предприятий по производству кормов в Кашкадарьинской и Самаркандской областях, организация Лаборатории генетических исследований скота, а также внедрение цифровой идентификации мелкого рогатого скота. Также за счет грантов международных финансовых институтов планируется построить скважины и внедрить капельное орошение на основе альтернативных источников энергии на пастбищах площадью 500 гектаров.

Как известно, пастбищные земли являются благоприятными для выращивания ферулы, внесенной в Красную книгу. В настоящее время наносится вред естественной среде обитания и воспроизводства этого растения. Если в 2019 году площади натуральной ферулы составляли 33 тысячи гектаров, то к 2021 году они сократились почти вдвое.

В связи с этим предлагается увеличить размер штрафа за ущерб, причиненный каждому кусту ферулы, ввести мораторий на использование ферулы таджикской сроком на три года.

Глава государства одобрил эти меры и дал дополнительные указания по эффективной реализации представленных планов.

УзА.

НС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

Дружим городами

Посол Узбекистана Жавлон Вахабов в ходе поездки в штат Калифорния встретился с мэрами городов Манхэттен-Бич и Эль-Сегундо Ричардом Монтгомери и Дрю Бойлзом.

В ходе встречи мэры были проинформированы о проводимых в Узбекистане социально-экономических реформах, достижениях в области градостроительства, предпринимаемых усилиях по развитию межрегионального сотрудничества. Особое внимание обращено на заинтересованность в укреплении партнерских отношений территорий США с Узбекистаном, а также повышении предпринимательской активности американских инвесторов на рынке нашей страны.

Мэр города Манхэттен-Бич Ричард Монтгомери поддержал инициативы о расширении межрегиональных партнерских отношений с Узбекистаном, отметив, что

Акцент

Особое внимание было обращено на заинтересованность в укреплении партнерских отношений территорий США с Узбекистаном, а также повышении предпринимательской активности американских инвесторов на рынке нашей страны.

такой формат сотрудничества позволяет более эффективно изучать и обмениваться передовым опытом развития городов. Им была выражена готовность содействовать налаживанию сотрудничества между узбекскими компаниями в сфере кинематографии и аналогичными компаниями в его городе, в частности «Manhattan Beach Studios» (сервис видеопроизводства).

Город Эль-Сегундо является домом для десятков компаний из списка «Fortune 500» и признан мировой столицей аэрокосмической отрасли. Здесь также действуют компании, специализирующиеся на биологических науках, информационных технологиях и энергетике.

В ходе беседы американская сторона выразила готовность содействовать налаживанию сотрудничества с узбекскими компаниями в сфере производства электромобилей, космической и других областей.

По итогам встречи с мэрами городов американского штата Калифорния достигнута договоренность о налаживании отношений в разных сферах промышленности, организации серии онлайн-переговоров и взаимных визитов представителей двух стран.

ИА «Дунё».

Обсуждены актуальные вопросы двусторонней повестки

16 февраля состоялся телефонный разговор Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным.

Были обсуждены актуальные вопросы дальнейшего развития многопланового сотрудничества и углубления отношений всеобъемлющего стратегического партнерства между Узбекистаном и Россией.

Главы государств уделили особое внимание вопросам наращивания взаимной торговли, углубления промышленной кооперации ведущих предприятий, реализации в рамках совместного Проектного офиса инвестиционных проектов в приоритетных отраслях.

В этом контексте подчеркнута важность проведения международной выставки «Иннопром. Центральная Азия» и узбекско-российского Форума регионов.

Лидеры двух государств также обменялись мнениями по вопросам активизации культурно-гуманитарных связей, а также рассмотрели график предстоящих мероприятий.

УзА.

НС К XXXVII ПЛЕНАРНОМУ ЗАСЕДАНИЮ СЕНАТА ОЛИЙ МАЖЛИСА

Для достижения нужных результатов

Профильные комитеты верхней палаты парламента проводят заседания, на которых рассматриваются вопросы, вошедшие в повестку дня очередного пленарного заседания Сената Олий Мажлиса.

Повышение имиджа врачей и педагогов

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства вначале обсудил план работы на первое полугодие текущего года. Затем члены комитета рассмотрели Закон «Об оказании юридической помощи за счет государства». Подчеркивалась важность документа в дальнейшем усилении защиты прав человека, оказании гражданам надежной защиты в судебных процессах и устранении имеющихся проблем на практике.

В ходе мероприятия говорилось и о законах «О внесении дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с установлением ответственности за воспрепятствование

законной медицинской деятельности медицинского работника» и «О внесении дополнений и изменений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с усилением ответственности за воспрепятствование выполнению служебных обязанностей педагогическими работниками». Эти законы способствуют устранению ряда негативных явлений, с которыми сталкивается общество, служат свободному и профессиональному подходу к своей профессии медиков и педагогов, повышению их авторитета, предупреждению совершаемых в отношении них грубых действий.

По завершении заседания принято соответствующее решение комитета.

➡ 2

НС МНЕНИЕ

«Зеленая» экономика жизненно необходима

Нынешний образ жизни человечества и достигнутые им успехи являются результатом жизненного опыта, накопленного в течение тысячелетий. Благодаря разуму и труду человек сделал великие открытия и достиг большого прогресса, широко их применяя. Ярким примером служат транспорт, самолеты, корабли, передовые технологии, средства связи, современные компьютеры.

Фундаментальные основы развития промышленности были созданы на перекрестке Великого шелкового пути жившими в нашем крае предками — Фергана, Хорезми, Беруни, Мирзо Улугбеком. С середины XIX века промышленность начала развиваться в Европе. В начале XX века территория, где она обрела наивысшую динамику, стала Америка. После Второй мировой войны в странах Восточной Азии

достигнуто быстрое развитие отраслей. Так насколько такой прогресс, такие изобретения и открытия изменили отношения между человеком и природой?

Взаимосвязь человека и природы

Жизнь человека и природы взаимосвязана. Природные ресурсы кормят и одевают человека. Мы улучшаем уровень своей жизни и благосостояния через эффективное использование природных богатств.

По мнению ученого Михаила Лемешева, человечество должно жить и развиваться на основе законов природы. Если человек не будет их учитывать, то она накажет его. Эту мысль подтверждает нынешнее состояние Аральского моря. Во времена Советского Союза, чтобы получать больше хлопка,



воды Амударьи и Сырдарьи, раньше вливавшиеся в Аральское море, были перенаправлены на освоение целинных земель. В результате нарушился экологический баланс.

Президент Шавкат Мирзиёев обратил внимание всего мира на этот болевой вопрос. По инициативе главы государства началась масштабная работа по улучшению экологической обстановки в регионе Приаралья.

В результате научно-технического прогресса в мире достигнут динамичный экономический рост. Однако развитие промышленности и сельского хозяйства, увеличение численности населения становятся причиной возникновения многих экологических проблем. Из-за непродуманных мер сокращаются территории лесов, наблюдается нехватка воды, загрязнение окружающей среды.

В нынешнее быстроменяющееся время переход на «зеленую» экономику стал важной жизненной необходимостью. Укрепляются города и увеличивается количество мегаполисов, что с каждым днем повышает потребность в энергоресурсах, особенно в топливе. Из-за человеческого фактора за последние сто лет площадь посевных земель сократилась на одну четвертую часть, леса уменьшились на две трети.

➡ 4

Президент Узбекистана выразил соболезнования Президенту Таджикистана

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 16 февраля провел телефонный разговор с Президентом Республики Таджикистан Эмомали Рахмоном.

В начале беседы глава нашего государства выразил лидеру Таджикистана глубокие соболезнования в связи с человеческими жертвами и серьезными разрушениями из-за схода снежных лавин на юго-востоке страны.

Были рассмотрены актуальные вопросы двусторонней и региональной повестки.

Обсуждены меры по реализации договоренностей на высшем уровне, прежде всего в области торговли, промышленной кооперации, сельского хозяйства, энергетики, транспорта и других направлениях.

Отмечена важность налаживания эффективного взаимодействия в области предупреждения и борьбы с последствиями чрезвычайных ситуаций.

Было также рассмотрено график мероприятий, в том числе контактов в рамках многосторонних организаций.

УзА.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О мерах по ускорению внедрения возобновляемых источников энергии и энергосберегающих технологий в 2023 году

В целях широкого внедрения возобновляемых источников энергии в социальной сфере, сфере жилищно-коммунального обслуживания и отраслях экономики, обеспечения компенсации дефицита энергии в регионах республики путем повышения энергоэффективности, комплексной организации работ в данном направлении, а также создания благоприятных условий и внедрения механизмов стимулирования для инвесторов:

1. Поддержать предложения Министерства энергетики, Министерства экономики и финансов, а также Министерства инвестиций, промышленности и торговли, предусматривающие в 2023 году:

введение в эксплуатацию возобновляемых источников энергии общей мощностью 4 300 МВт, в том числе крупных солнечных и ветровых электростанций — мощностью 2 100 МВт, солнечных панелей, устанавливаемых на зданиях и сооружениях объектов социальной сферы и хозяйствующих субъектов, домохозяйств, — мощностью 1 200 МВт, малых фотоэлектрических станций, сооружаемых предпринимателями, — мощностью 550 МВт; производство дополнительно 5 миллиардов киловатт/час электрической энергии и экономиию 4,8 миллиарда кубических метров природного газа в 2023 году посредством сооружения установок возобновляемых источников энергии, перевода потребителей на альтернативную энергию и внедрения энергосберегающих технологий;

➡ 2

НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Наказание должно быть соразмерным

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по противодействию коррупции и судебно-правовым вопросам совместно с Комиссией по вопросам молодежи провели «круглый стол» на тему совершенствования правовой базы предупреждения преступлений против половой неприкосновенности молодежи.

Последовательно совершенствуются институциональные и правовые основы защиты прав, свобод и законных интересов детей, ранней профилактики бесконтрольности и правонарушений. Действуют Уполномоченный Олий Мажлиса по правам ребенка, Национальная комиссия по вопросам детей.

Уголовный кодекс дополнен статьей 128¹, которая предусматривает уголовную ответственность за совращение и растление

юных в возрасте от 16 до 18 лет путем предоставления им материальных ценностей либо имущественной выгоды. Несмотря на принятые меры, количество преступлений такого рода не уменьшается, есть случаи рецидива, что объясняется либеральностью наказания.

Поэтому разработан проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей», вынесенный на общественное обсуждение. Экспертные круги, ученые-правоведы высказали предложения и замечания по законопроекту.

В ходе «круглого стола» отмечено, что в действующем законо-

дательстве имеются пробелы в ряде норм. Не квалифицировано непристойное поведение по отношению к несовершеннолетнему. Степень наказания не соотносена с возрастом потерпевшего. Не оговорены отягчающие обстоятельства (непристойные действия в отношении двух и более несовершеннолетних или совершенные группой лиц по предварительному сговору).

Участники мероприятия отметили необходимость пересмотра статей 128 и 129 Уголовного кодекса и приведения норм законодательства в сфере защиты детей и подростков в соответствие с международными стандартами. По вопросу повестки дня принято решение комиссии.

«Народное слово».

Строить не в ущерб посадкам

1 В минувшем году в ходе изучения территорий 332 хозяйствующих субъектов в 11 районах Ташкента проведена перепись 21 031 дерева, 103 из которых высохли, 20 — заражены болезнями.

На более 500 объектах строительства, где зеленые насаждения огорожены и оставлены без ухода, 24 тысячи деревьев находятся под угрозой. Наблюдались случаи их вырубки. Так, при рытье котлована на строительном объекте в Мирзо-Улугбекском районе вырублено 55 деревьев. На огороженной территории, отведенной под строительство многоэтажного жилого дома в Чиланзарском районе, повреждено 18 деревьев, на стройплощадке в Яшнабадском районе незаконно вырублено 83

многолетних декоративных деревьев.

В ходе слушания депутаты высказали конкретные предложения и рекомендации по решению имеющихся проблем. Отмечена необходимость внесения соответствующих изменений и дополнений в постановление Кабинета Министров «Об утверждении единых административных и дополнительных регламентов в сфере строительства» от 21 апреля 2022 года. Рекомендовано четко определить в нормативно-правовых документах порядок огораживания объектов строительства, полную оцифровку деревьев, не входящих в государственный лесной фонд.

По итогам мероприятия принято соответствующее решение.

«Народное слово».

НС КОРОТКО

Ниже цены на дизель

Для обеспечения поставок отечественным потребителям качественного и экологически чистого дизельного топлива АО «Узбекнефтегаз» установило снижение стартовой цены одной тонны синтетического дизельного топлива, поставляемого на торги через Узбекскую республиканскую товарно-сырьевую биржу, до 11 855 380 сумов.

По информации АО «Узбекнефтегаз», завод «Uzbekistan GTL», на котором с июня прошлого года запущено производство синтетического жидкого топлива, переведен в режим полной эксплуатации, и объемы производства постепенно увеличиваются. Помимо этого, запланировано дальнейшее увеличение объемов производства готовой продукции за счет запуска второй очереди завода. Благодаря этому снижается себестоимость продукции, что позволило снизить и стартовые цены на нее на УзРТСБ.

Доставка грузов продолжится

В Термезе состоялись переговоры между делегациями АО «Узбекистон темир йуллари», дочерним предприятием «Согдиана транс» и Управления железных дорог Афганистана.

Обсуждены вопросы дальнейшего сотрудничества. Подписан новый протокол между администрацией железных дорог Афганистана и ДП «Согдиана транс» о продолжении эксплуатации железной дороги Хайратон — Мазари-Шариф. Согласно новому договору, ДП «Согдиана транс» будет осуществлять свою деятельность на данных участках два года. Также стороны договорились об усилении совместного восстановления доставки грузов до конечной станции «Мазари-Шариф» и подготовке местных афганских специалистов. По договоренности сторон, с 10 февраля нынешнего года возобновлена доставка вагонов, направленных дочерним предприятием «Согдиана транс» в Афганистан на станцию «Хайратон». 10 и 11 февраля их доставлено 714.

В планах — крупный комплекс

Вопросы реализации совместного проекта по созданию птицеводческого предприятия в Узбекистане были обсуждены в рамках пребывания в нашей стране представителей компании «Bonofarm Group» из Венгрии.

Гости ознакомились с работой действующих птицеводческих хозяйств Ташкентской области, центров распределения продуктов питания и сети супермаркетов в Ташкенте, осмотрели три представленных участка земли под постройку птицеводческого кластера в Ахангаранском районе.

Здесь «Bonofarm» планирует строительство птицеводческого комплекса стоимостью 400 миллионов долларов. В его состав должны войти десять птицеферм, инкубационная ферма, завод по производству кормов и другие объекты. Проектом предусмотрено, в частности, производство 25 миллионов яиц, 20 миллионов кур, а также 80 тысяч тонн кормов.

«Народное слово».

Метеопрогноз

Температурные качели

Осадки пройдут по всей территории страны, сообщает Узгидромет.

В Каракалпакстане 18 февраля местами небольшой снег. 19 февраля — без осадков. 17 февраля ночью 5—10° мороза, днем 0—5° тепла, 18 февраля ночью 7—12° мороза, днем 0—5° тепла, 19 февраля ночью 5—10° мороза, днем 3—8° тепла.

В Хорезмской области 17 февраля ночью 3° мороза — 2° тепла, днем 2—7° тепла, 18 февраля ночью 0—5° мороза, днем 2—7° тепла, 19 февраля ночью 0—5° мороза, днем 6—11° тепла.

В Бухарской и Навоийской областях 17 февраля ночью 0—5° мороза, днем 6—11° тепла, 18 февраля ночью 2° мороза — 3° тепла, днем 6—11° тепла, 19 февраля ночью 2° мороза — 3° тепла, днем 8—13° тепла.

В Ташкентской, Самаркандской, Джизакской и Сырдарьинской областях 17—18 февраля ночью 0—5° мороза, днем 6—11° тепла, 19 февраля ночью 0—5° мороза — 3° тепла, днем 8—13° тепла.

В Кашкардарьинской области 17 февраля ночью 2—7° тепла, днем 6—11° тепла, 18 февраля ночью 0—5° мороза, днем 6—11° тепла, 19 февраля ночью 0—5° мороза, днем 8—13° тепла.

В Сурхандарьинской области 17—18 февраля ночью 2—7° мороза, днем 7—12° тепла, 19 февраля ночью 2—7° мороза, днем 8—13° тепла.

В Андижанской, Наманганской и Ферганской областях 17—18 февраля ночью 0—5° мороза, днем 4—9° тепла, 19 февраля ночью 2° мороза — 3° тепла, днем 4—9° тепла.

По предгорным и горным районам республики 17—18 февраля временами осадки в виде дождя и снега, 17 февраля местами сильные. 17 февраля ночью 2—7° мороза, днем 3° мороза — 2° тепла, 18 февраля ночью 4—9° мороза, днем 3° мороза — 2° тепла, 19 февраля ночью 4—9° мороза, днем 0—5° мороза.

«Народное слово».

«Народное слово».

НС ПОДГОТОВКА КАДРОВ

Пришла пора госслужащим учиться



В последние годы принято свыше 25 нормативно-правовых документов, направленных на повышение квалификации кадров. В структуре почти всех государственных органов и организаций действуют специализированные учреждения, деятельность которых направлена на повышение квалификации государственных служащих по соответствующим направлениям. Но, несмотря на это, подготовка кадров не отвечает современным требованиям. На протяжении многих лет не уделялось должное внимание повышению профессиональной подготовки специалистов низовых органов исполнительной власти — районных и городских хокимиятов, организации для них специальных учебных курсов повышения квалификации и переподготовки. В современных условиях реализации выдвинутого главой государства принципа «Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу» эффектив-

ность государственной службы во многом зависит от профессиональной подготовки государственного служащего.

Исходя из этого с января текущего года впервые в стране по инициативе Агентства развития государственной службы для госслужащих низового звена проводятся территориальные краткосрочные курсы повышения квалификации. На них привлечено более 1,3 тысячи представителей городских и районных хокимиятов Каракалпакстана, областей и Ташкента, чтобы повысить политико-правовые знания и навыки, необходимые для эффективной деятельности каждого представителя местной исполнительной власти, сформировать потенциал, необходимый для диалога с народом.

В стране сформирована нормативно-правовая база, принят Закон Республики Узбекистан «О государственной гражданской службе», в соответствии с которым государственные служащие обязаны на постоянной основе повышать профессио-

нальную компетенцию. Для этого государственные органы должны создавать необходимые условия, а госслужащие работать над собой, принимать активное участие в процессе получения непрерывного образования.

В организации эффективной системы подготовки кадров, повышения их квалификации важное значение имеет изучение передового опыта зарубежных стран, внедрение его в практику.

Как показал анализ, во многих странах Европы курсы повышения квалификации для государственных служащих характеризуются непрерывностью и обязательностью в процессе качественного исполнения своих обязанностей и профессионального роста. Например, в Великобритании повышение квалификации осуществляется на основе пятилетних планов профессионального развития. При этом основное внимание уделяется вопросам повышения профессиональных знаний и навыков служащих. В Германии

реализуется ряд образовательных программ в рамках подготовки и переподготовки государственных служащих. Они разработаны для совершенствования управленческих навыков и формирования профессиональной квалификации, соответствующей занимаемой должности.

Большой опыт работы в этом направлении накоплен в Сингапуре. В ходе состоявшегося официального визита в Сингапур глава нашего государства определил шесть ключевых направлений сотрудничества с этой страной на ближайшую перспективу. Первым из них является развитие человеческого капитала и подготовка высококвалифицированных кадров для государственного управления. Была достигнута договоренность о реализации с участием Школы государственной политики имени Ли Куан Ю совместной программы по подготовке и повышению квалификации государственных служащих в таких сферах, как градостроительство, развитие инфраструктуры, цифровые трансформации, инновации, образование и здравоохранение.

Это образовательное учреждение является одним из ведущих вузов в мире. Он назван именем бывшего Премьер-министра, с которым связаны успешные осуществленные реформы в стране, сегодняшний прогресс в экономике. Здесь готовят магистров по государственной политике и международным отношениям, ведут научные и политические исследования.

Школа на протяжении многих лет занимает ведущие позиции в мировых рейтингах высших учебных заведений. Здесь также ведется обучение должностных лиц из зарубежных стран. В достигнутых Сингапуром успехах в экономике и социальной жизни важное значение имели мудрая кадровая политика, приоритетное внимание подготовке квалифицированных, компетентных и честных руководящих кадров.

Для глубокого изучения и внедрения передового опыта Сингапура по развитию государственной службы, подготовки государственных служащих в течение нынешнего года для 200 представителей госорганов будут организованы курсы повышения квалификации в этой стране. На них слушатели получат современные знания и навыки в сферах управления, развития инфраструктуры, цифровой трансформации, инноваций, образования и здравоохранения. В Академии государственного управления будет внедрена передовая практика в образовательные программы, а также программы бакалавриата и магистратуры. Сотрудничество с ведущим вузом по актуальным направлениям будет способствовать повышению эффективности деятельности государственных служащих, дальнейшему развитию сферы.

Ойбек САЙИДУМАРОВ, ответственный работник Агентства развития государственной службы при Президенте Республики Узбекистан.

НС ДЕЛОВАЯ СРЕДА

С экспортом сельхозпродукции не прогадали

На основе данных государственных таможенного и налогового комитетов, Центрального банка и Узбекской республиканской товарно-сырьевой биржи Центр экономических исследований и реформ проанализировал деловую активность по регионам республики в январе нынешнего года.

Как показали результаты мониторинга, объем налоговых поступлений в целом по республике за первый месяц 2023 года по сравнению с январем прошлого года вырос на 5,3 процента.

При этом значительный рост налоговых поступлений отмечен в Джизакской и Навоийской областях — на 47,9 процента и 29,4 процента соответственно, а также в Ташкенте — на 28,7 процента и Самаркандской области — на 27,1 процента.

Показатель налоговых поступлений в целом, пусть и немного, но увеличился, несмотря на снижение ставки налога на добавленную стоимость с 15 до 12 процентов. Из-за аномальных холодов перебои с подачей

электроэнергии и природного газа на производственные объекты вызвали приостановку или сокращение деятельности многих субъектов предпринимательства. Даже в данных обстоятельствах поступления налогов НДС выросли на 20 процентов, от налога на прибыль — на 15 процентов, налога на имущество — на 37 процентов и земельного налога — на 38 процентов.

В январе 2023 года увеличился импорт на 42,3 процента, что сказалось и на росте поступлений от таможенных пошлин, которых стало больше на 28,9 процента. Наибольший рост таможенных поступлений отмечен в Сурхандарьинской области — на 73,9 процента. В Каракалпакстане этот показатель увеличился на 73,8 процента, в Ташкенте — на 59,5 процента.

Объем экспорта товаров в январе уменьшился с 3,6 процента по сравнению с тем же месяцем годом ранее. Больше всего в Каракалпакстане — на 41,2 процента в основном из-за сокращения поставок за рубеж пластмасс и пряжи. Снижение

экспорта пряжи и текстильной продукции во многом сказалось падением объемов экспорта на 40,1 процента в Сурхандарьинской области. Переориентация поставок хлопкового волокна с внешнего на внутренний рынок снизила на 27,8 процента пока-

затели экспорта в Бухарской области. Сокращение экспорта пряжи стало одной из основных причин снижения общего объема экспорта в Джизакской и Ферганской областях — на 19,3 процента и 19 процентов соответственно. В Ташкентской области объем экспорта сократился на 17,8 процента из-за сни-

жения экспортных поставок металлов и изделий из них.

Между тем в ряде регионов справились с задачей. Так, в Навоийской области экспорт повысился на 70,5 процента, в Сырдарьинской — на 55,5 процента, в Хорезмской — на 23,6 процен-

та, в Сырдарьинской — рост выданных кредитов составил 73,5 процента, в Хорезмской — 71,4 процента.

Первый месяц 2023 года ознаменован и ростом биржевой активности в сравнении с январем прошлого года. Объем сделок на Узбекской республиканской товарно-сырьевой бирже увеличился на 32,1 процента. По регионам биржевая активность за месяц выросла на 93,2 процента в Кашкардарьинской области, на 86,2 процента — в Сырдарьинской, на 68,2 процента — в Каракалпакстане, на 67 процентов — в Самаркандской области. Рост объемов сделок в этих регионах в основном обеспечен за счет увеличения продаж таких товаров, как сжиженный газ, минеральные удобрения, технические семена, автомобильный бензин, дизельное топливо, строительные и хозяйственные материалы, пшеничная мука, пшеница, сахар, хлопковое волокно, прокат черных и цветных металлов, полиэтилен, и других.

В основном этому способствовал рост экспорта пищевых продуктов, промышленных товаров, химических веществ и сельхозпродукции.

В январе нынешнего года на 21,8 процента больше, чем в январе годом ранее, выдано кредитов коммерческими банками. В столичной области — на 102,3

Акцент

В январе 2023 года увеличился импорт на 42,3 процента, что сказалось и на росте поступлений от таможенных пошлин, которых стало больше на 28,9 процента. Наибольший рост таможенных поступлений отмечен в Сурхандарьинской области — на 73,9 процента. В Каракалпакстане этот показатель увеличился на 73,8 процента, в Ташкенте — на 59,5 процента.

Объем экспорта товаров в январе уменьшился с 3,6 процента по сравнению с тем же месяцем годом ранее. Больше всего в Каракалпакстане — на 41,2 процента в основном из-за сокращения поставок за рубеж пластмасс и пряжи. Снижение

«Народное слово».



«Зеленая» жизненно



экономика необходима

1 Многие виды животных исчезают. По статистическим данным, за последние 30 лет в мире погибло 8–10 процентов представителей фауны. Раньше тропические леса составляли 14 процентов, на этих территориях обитало более 50 процентов животных. В настоящее время осталось лишь шесть процентов тропических лесов.

За последние 50 лет питьевая вода, приходящаяся на душу населения, сократилась на 60 процентов. Каждый год в реки и озера сливается 150–160 тысяч кубометров воды, использованной в промышленности. Из-за катастроф и технических ошибок в океаны поступает 25–30 миллионов тонн нефти. На получение одной тонны стали промышленностью расходуется 300 кубометров воды, на производство одной тонны бумаги — 900 кубометров. 70 процентов от общего объема воды расходуется в сельском хозяйстве, 20 процентов — в промышленности, 10 процентов — в домохозяйствах. По прогнозам, к 2030 году 47 процентов населения планеты столкнется с проблемой дефицита воды.

Изучим передовой опыт

В результате того, что люди не считались с законами природы, в мире сформировалось понятие «коричневая» экономика. Переход от «коричневой» к «зеленой» экономике стал вопросом жизни и смерти для человечества.

«Зеленая» экономика на основе бережного отношения человека к природе служит сохранению чистоты окружающей среды, а через разумное использование природных ресурсов и произведенной продукции будет способствовать улучшению уровня жизни. Такие понятия, которые формируются в этом процессе, — «зеленый» город, «зеленый» транспорт, «зеленый» рост, «зеленая» территория, «зеленая» химия, «зеленые» технологии и «зеленая» энергия, считаются важными направлениями, формируемыми «зеленой» экономикой.

Поиск нужного решения экологических проблем привел к выполнению актуальной задачи — это переход на «зеленую» экономику. Какой опыт на данный счет есть за рубежом?

Китай является страной с высокоразвитым производством, следовательно, у него очень большой объем побочных продуктов. Но это государство наряду с переработкой отходов еще закупает их за рубежом и получает дополнительный доход от переработки. По данным министерства охраны окружающей среды, страна импортирует ежегодно по 50 миллионов тонн электронных и хозяйственных отходов. В Пекине, например, более 200 тысяч человек собирают мусор. На станциях метро, в су-

пермаркетах есть отдельные пункты приема разной негодной посуды за определенную плату. В столице государства действует тепловая электростанция, работающая за счет отходов.

По производству электрической энергии Китай занимает ведущее место в мире, имеет огромный потенциал по «зеленой» энергетике. В общем энергетическом балансе возобновляемая энергия вместе с гидроэлектростанциями составляет 20–22 процента. По ветровой энергии Китай еще в 2015–2017 годах занимал первое место в мире. В этой стране имеются сотни крупных гидроэлектростанций, свыше 45 тысяч малых ГЭС. Здесь запланировано к 2030 году довести полученную экологически чистой энергии до 50 процентов.

США являются страной с развитой промышленностью и богатой ресурсами для тепловой энергетики. В 15 штатах добывается уголь, в 26 штатах производятся машины, развита сфера электроники. 55–60 процентов всех самолетов в мире выпущено на заводах этой страны. Здесь производится три триллиона кВт·ч электроэнергии в год, 80

процентов из которой — доля частных электростанций. 60 процентов электроэнергии приходится на ТЭС, 20 процентов — на АЭС, 20 процентов — на гидроэлектростанции и возобновляемые источники энергии. Здесь собираются к 2030 году производят электроэнергию на основе солнечной энергии до 15 процентов, к 2050 году — до 27 процентов. В качестве энергоресурса широко используется биотопливо, в частности, кукуруза. В качестве горючего для транспорта применяется биотопливо, полученное из кукурузы, — до 30 процентов. Соединенными Штатами Америки производятся и экспортируются технологии по переработке отходов.

Акцент

В целом в предстоящие три года во всех государственных организациях будут установлены солнечные панели и коллекторы горячей воды. Для этого будут привлечены инвестиции в объеме двух миллиардов долларов. За счет этого 60 процентов потребления электроэнергии и газа будет переведено на «зеленую» энергию. Для домохозяйств размер субсидий, выделяемых на установку солнечных батарей, будет увеличен в два раза.

С каждым годом увеличивается потребность в энергоресурсах и в России. Там принята Энергетическая стратегия России на период до 2035 года. В стране есть 22 процента лесов и 20 процентов запасов питьевой воды всей планеты. Ее огромная территория позволяет широко пользоваться солнечной энергией. Электрическая энергия, производимая на гидроэлектростанциях, составляет 20 процентов от общего объема. В этой стране имеются сотни крупных гидроэлектростанций, свыше 45 тысяч малых ГЭС. Здесь запланировано к 2030 году довести полученную экологически чистой энергии до 50 процентов.

С учетом этих аспектов главой государства определены задачи по переходу на «зеленую» экономику. Сформированы на годы вперед проекты, началась их реализация.

Путь рационализма

Узбекистан — страна, богатая природными ресурсами, имеющая альтернативные природные источники. Есть все возможности для ускоренного развития «зеленой» экономики.

Конечно, у нас не все благополучно с экологией. В 2021 году обрушилась пыльная буря, ставшая природным бедствием. Уровень загрязнения Ташкента по международным измерениям превышает допустимые нормы. Причины — пыль, выхлопы автотранспорта и многое другое.

С учетом этих аспектов главой государства определены задачи по переходу на «зеленую» экономику. Сформированы на годы вперед проекты, началась их реализация.

Выступление Президента Шавката Мирзиёева на 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, инициатива по озеленению Приаралья и идея об общенациональном проекте «Зеленое пространство» свидетельствуют, что действия в данном направлении имеют большой масштаб. Только в рамках проекта «Зеленое пространство» предусмотрены насаждение сотен миллионов саженцев декоративных и фруктовых деревьев.

2 декабря 2022 года принято постановление Президента «О мерах по повышению эффективности реформ, направленных на переход Республики Узбекистан на «зеленую» экономику до 2030 года». Согласно ему, разработана программа обеспечения «зеленого» роста до 2030 года. В ней определены актуальные задачи — снижение удельных выбросов парниковых газов на единицу валового внутреннего продукта на 35 процентов от уровня 2010 года, увеличение



производственной мощности возобновляемых источников энергии до 15 ГВт и доведение их доли в общем объеме производства электрической энергии до более 30 процентов, значительное повышение эффективности водопользования во всех отраслях экономики, внедрение водосберегающих технологий орошения, расширение зеленых зон в городах до более 30 процентов путем посадки по 200 миллионов саженцев в год и доведение общего количества саженцев до более миллиарда.

В нашей стране численность населения ежегодно увеличивается на 450–500 тысяч человек. В таких условиях очень важно эффективное использование ограниченных запасов земли и воды, устранение экологических проблем, развитие «зеленой» экономики. Главная цель — обеспечение «зеленого» роста и переход в ближайшей перспективе на «зеленую» химию, «зеленую» территорию, «зеленый» транспорт.

Осмысленно к экологии

Одним из основных направлений перехода на «зеленую» экономику считается улучшение экологического состояния местности и эффективное использование ресурсов.

Год от года растет численность населения страны и сокращается площадь посевных земель, в результате чего серьезное внимание уделяется развитию высокодоходных отраслей — выращиванию фруктов и овощей, масличных культур, заготовке продовольственной продукции, пользующейся спросом на мировом рынке, и все это делается за счет сокращения земель, отводимых под посевы хлопчатника.

Какие есть еще резервные возможности у нас? Если анализировать на примере одного района, то имеются десятки километров берегов арыков, каналов и рек. Выделив населению землю на таких участках, можно высаживать фруктовые деревья. На двух берегах арыка протяженностью 100 метров можно посадить 40 фруктовых деревьев. Здесь не требуется полив, в результате можно дополнительно получать тонны фруктов по району. Это не просто новый источник дохода, а еще и решение экологических проблем.

В Узбекистане много альтернативных вариантов для выработки электрической энергии. Поэтому неслучайно определена задача к 2030 году довести объемы производства возобновляемой, то есть экологически чистой, энергии до 25 процентов.

С учетом большого значения электрической энергии в устойчивом развитии отраслей экономики в сферу выделяются инвестиции в крупном объеме. В последние

годы с помощью специалистов из Японии, Южной Кореи, Китая и Турции была проведена реконструкция действующих тепловых электростанций, установлены технологии, использующие мало топлива. В результате достигнуто снижение себестоимости электрической энергии. Запланировано к 2030 году построить в Навоийской, Ташкентской, Самаркандской, Джизакской, Сурхандарьинской и Кашкардарьинской областях 25 солнечных электростанций мощностью каждой 100 МВт.

Еще один способ выработки экологически чистой электроэнергии — ветряные электростанции. По мнению специалистов, в Узбекистане возможность производства электроэнергии на ветряных станциях составляет 520 ГВт. Самым эффективным вариантом считается вариант ветряной электростанции мощностью три МВт. В данной сфере первая ветряная электростанция недавно построена и сдана в эксплуатацию недалеко от Чарвакского водохранилища. В настоящее время строительство таких станций осуществляется в Бостанлыкском районе Ташкентской области, Навоийской области, Берунийском районе Каракалпастана, Бухарской и Сырдарьинской областях.

Президент Шавкат Мирзиёев в Послании Олий Мажлису и народу Узбекистана отметил, что будет значительно расширено использование малых станций, работающих от возобновляемых источников энергии. К примеру, установка на Алмалыкском, Бекабадском комбинатах и других крупных предприятиях Ташкентской области солнечных электростанций мощностью одна тысяча мегаватт позволит вырабатывать в год 2,5 миллиарда киловатт-часов электроэнергии для собственных нужд. Это покроет почти 30 процентов потребности в электроэнергии Ташкентской области и высвободит 500 миллионов кубометров газа.

Глава государства подчеркнул, что таким же образом и другим областям следует произвести расчеты и наметить конкретные планы на будущий год. Хоками каждого района и города республики также должны реализовывать проекты по использованию установок, работающих от возобновляемых источников энергии, в домохозяйствах и на предприятиях общей мощностью пять–десять мегаватт.

В целом в предстоящие три года во всех государственных организациях будут установлены

солнечные панели и коллекторы горячей воды. Для этого будут привлечены инвестиции в объеме двух миллиардов долларов. За счет этого 60 процентов потребления электроэнергии и газа будет переведено на «зеленую» энергию. Для домохозяйств размер субсидий, выделяемых на установку солнечных батарей, будет увеличен в два раза.

Одной из основных проблем при переходе на «зеленую» экономику и в масштабах мира, и в нашей стране является вопрос отходов. Негативными аспектами увеличения отходов являются, во-первых, загрязнение воздуха, во-вторых, свалки, занимающие большие территории. В Узбекистане ежедневно формируется до 15 тысяч тонн бытовых и твердых хозяйственных отходов, в течение года это количество доходит до 5–5,5 миллиона тонн. Специалисты предполагают, что к 2030 году этот показатель дойдет до семи миллионов тонн.

Для перехода на «зеленую» экономику и скорейшего устранения экологических проблем нужно бережно пользоваться энергоресурсами, водой и землей, вносить инвестиции в производство электроэнергии и переработку отходов, усиливать принцип государственно-частного партнерства. В этом процессе важно улучшать экологическую грамотность, расширять знания и мировоззрение населения.

Переход на «зеленую» экономику является сложным широко масштабным и многоотраслевым процессом, имеющим десятки направлений. Все это предполагает широко применять зарубежный опыт, ускоренно внедрять инновационный подход и проводить научно-исследовательскую работу. Целесообразно наладить в Узбекистане деятельность научно-исследовательского института с названием «Зеленая» экономика и экология», имеющего широкий потенциал. Этот институт, работая в сотрудничестве с действующими кафедрами экологии высших образовательных учреждений, в то же время должен запустить масштабную экологическую пропаганду.

Начиная с 2022/2023 учебного года в магистратуре Ташкентского государственного экономического университета преподается предмет «Зеленая» экономика. В университете организован выпуск ежемесячного социально-экономического, политического, научно-популярного журнала «Зеленая» экономика и прогресс».

Достижение высокого прогресса и благополучной жизни, развитие отраслей экономики на основе современных критериев, положительное решение экологических проблем — это важные задачи, которые осуществляются не только государством и ответственными лицами в данной сфере, но и совместно с народом. Значит, выдвигаемые инициативы и цели касаются всех нас.

Чувство сопричастности, ответственности в данном процессе должны проявляться осознанно в повседневной деятельности каждого из нас.

Нусир МАХМУДОВ,

профессор Ташкентского государственного экономического университета, доктор экономических наук.

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-224.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 033. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПЧК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОВОТА
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по Уза: 23.00 Подписано в 00.45